

## 书破损了散页了怎么办? 小记者化身“小小修书员”



生活中,我们常会遇到这样的情况:书翻多了,出现了破损、脱页,随手用胶水、透明胶、泡沫胶修复,反而情况越来越糟。

书籍损坏怎么正确处理?不同类型的图书在修复时又有什么讲究?8月10日,10多名身穿红色马甲的宁波晚报(现代金报)小记者来到宁波图书馆新馆参加“我是小小修书员”活动,体验一场别样的“图书馆之旅”。

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 实习生 周笑盈 通讯员 陈莹



史铖杰老师介绍图书修复的基本知识。

史铖杰老师演示如何修复一本书。

### A 修书就像医生 用手术刀治疗病人 要耐心、细心,有爱心

“一本破旧的书,为什么我们还要花大力气去修复?”在正式传授技艺前,有着多年工作经验的图书修复员史铖杰老师,先是给小记者们上了一堂“图书修复”的小讲座。

史铖杰老师举了个直观的例子,有读者在图书馆的电脑系统上查到一本书,很想借阅,但发现是破损的,怎么办?这时候,图书修复员的工作开始了,马上修复这本书,并在最短时间内让读者如愿借到这本书。

“其实,图书修复的意义很广,方便读者,让读者第一时间拿到图书。同时,减少浪费,提高图书利用率,增加馆藏。”史铖杰老师说。

那么,图书修复有什么样的标准?说到这里,小记者们一脸好奇。史铖杰老师解释道,图书修复首要的标准是能恢复原样,页码次序正确,不能缺页、残损。其次是牢固耐用,避免二次返修。最后是整洁美观。图书修复的过程就像是医生用手术刀治疗病人,不仅要有爱心,还要耐心、细心。

### B 不同的图书分类 修复方法有差别

“史老师,我这本书还能修复吗?”来自鄞州区华泰小学的小记者陆永锦手捧一本破损严重的少儿读物,一脸愁容。原来,这是三年前和弟弟争抢时撕坏的,一直找不到好的方法修复。

史铖杰老师接过这本书,检查了一下。

不同的图书分类,修复方法有一定差别,精装书修复只能用浆糊,而平装书修复既可以用装订机,也可以用浆糊。“我们一起试着修复它!”为了更直观地理解,史铖杰老师带着小记者们前往工作间上手体验,“遇到这种平装书的破损,

我们首先要检查是否有书页缺失,再校准书页,进行装订,最后用书籍专用的修补胶将撕裂的书页粘好。”

接着,史铖杰老师将小记者们带到专门装订书的机器前,“书的厚度只要不超过这条线,都能够用这个机器进行装订。”他一边讲解,一边演示。书放进去,很快机器加热在上面打出两个小孔,固定了散乱的书页。接着,他取出书,逐一检查内页,发现有撕开、破损的地方,再用书膜等工具逐一进行修复,几分钟后,破旧的书在手中大变样。

### C 图书修复不容易 爱护图书,从自己做起

“太神奇了!”围在四周的小记者们连连发出赞叹声。他们也拿起剪刀、刷子等常用的图书修复工具,有样学样地给桌上的破损图书进行修复。

宁波国家高新区实验学校教育集团翔云校区的朱辰轩小朋友试着动手修复了两本书脊破损的图书。他很高兴今天能够学到修复技巧,打算回去以后传授给身边有需要的小伙伴。

“经过这次修书体验,我们

感受到了图书修复的不容易,决定从自己做起,爱护图书、珍惜图书,做一个文明读者。”活动的最后,来自北仑区岷山学校的两位小记者陈景瑶和胡伊宸说道。

宁波图书馆资源采编部主任华东杰表示,希望通过此次活动,让孩子们掌握一定的图书修复知识,了解相关图书修复的技巧,对孩子今后的学习生活有所帮助。

### [ 人物印象 ]

#### 月亮妈妈

宁波市四眼碇小学樱花校区104班  
唐伊彤(证号2206328)

指导老师 潘莉娜

“快来睡一会儿吧!”我的月亮妈妈又在叫了。呵呵,你们知道为什么我把我的妈妈叫做“月亮妈妈”呢?让我来告诉你们吧。

每到休息天,吃完中饭,妈妈都会让我躺一会儿。有时我睡不着,眯着眼睛,看看妈妈在干嘛?我总会看见妈妈慈祥的脸,好像一轮月亮看着我,让我快点进入梦乡。

这就是我的月亮妈妈,我的月亮妈妈爱我,我也爱我的月亮妈妈。

#### 手机迷老爸

鄞州区华泰小学东校区304班  
余林轩(证号2206851)

指导老师 方贞

我的老爸今年四十岁,个子高高的,留着一头乌黑发亮的短发,高挺的鼻梁上架着一副厚厚的眼镜,透过镜片,可以看见他小而神的眼睛,一笑起来,眼睛眯成一条缝。

我的老爸是一个十足的手机迷。一到家,他就坐在沙发上捧着个手机,手指不停地在手机屏幕上划动着,快速地找到自己喜欢的游戏,灵活地操纵着,手指敲在手机屏幕上发出“哒哒哒”的声音。随着时间的推移,老爸慢慢进入了状态,时而神采飞扬,时而唉声叹气。玩到得意忘形之时,还会自言自语一句:“看我不打死你!”正在旁边的我,被吓了一大跳,回头一看,原来是老爸正对着手机喊呢!“天哪!”我嘀咕道,“老爸玩游戏也太投入了吧!”

有一次,我连续叫了他好几遍都没有反应。我气急败坏地大喊了一声,他才如梦初醒,问我:“儿子,有什么事情啊?”我只好又重复了一遍。他听后,点了点头,可又接着说:“等等,让我把这局游戏打打!”

这就是我的手机迷老爸,手机似乎有一种神奇的魔力,总像磁铁一样牢牢地把老爸“吸”住!

#### 我的爸爸

鄞州区董山小学210班  
董子瑄(证号2206467)

指导老师 钟如妍

我的爸爸身材偏瘦,长得高高的,留有一头乌黑的短发,两道浓浓的眉毛下有两只炯炯有神的眼睛。

我的爸爸平时性格特别温顺,我想要什么东西或者家里有啥好吃的,他都会满足我的要求,但是我作业做得不理想的时候,爸爸就像变了个人似的,眼睛直瞪着我,说我老是粗心大意,不认真审题,然后对着本子上的错题对我进行细心的讲解,最后还要出类似的题目让我进行巩固和练习。

周末我除了待在家里看书写字,爸爸都会抽出时间让我去户外运动放松,而且每次和他去公园,不管是走路还是跑步、骑车,他都会在我的后面跟着,一直跟我保持着相对的距离,就像一位默默保护着我的卫兵。

我爱我的爸爸,不管他用哪种方式,都是对我的一种爱。

组稿老师 俞文琴